	Projet institutionnel


1. Historique
L’histoire de l’ASBL « Le Village » a débuté en 1983. Ce service a été créé grâce à l’instigation de parents de jeunes adultes handicapés mentaux, d’éducateurs et de travailleurs sociaux. 
Leur objectif était de mettre en place une structure d’accueil pour des personnes porteuses d’un handicap mental. Il faut savoir qu’à l’époque aucun service n’était prévu pour ces personnes au sein de l’entité de Comines-Warneton. 
Au fil des années, la population accueillie s’est étoffée, et différents handicaps se côtoient au sein de l’institution. A ce jour, le service est agréé et subsidié par l’AWIPH (Agence Wallonne pour l’Intégration des Personnes Handicapées). Le service a un accord de prise en charge de 24 personnes. Néanmoins, il faut noter que le service accueille à ce jour 28 usagers. 
Le Village étant la seule ASBL dans la région dans le secteur du handicap, l’équipe éducative ainsi que les parents des usagers ont mis en avant au fil du temps les besoins ressenti et notamment en ce qui concerne la mise en place d’un service résidentiel de nuit.   Ce projet d’une grande ampleur a demandé de nombreuses années de préparation avant sa mise en place en septembre 2009. 
En mars 2009, suite au legs de la maison de  Mme Elisabeth Vanandruel, le Village a mis en place un service de logements supervisés pouvant accueillir en semi-autonomie 4 dames. 

Le service d’accueil de jour quant à lui a vu son projet de construction prendre forme, se construire et l’équipe éducative ainsi que les usagers ont pris possession de leurs nouveaux locaux fin novembre 2011.   

2. finalité 
La finalité du service d’accueil de jour est d’accueillir 28 usagers et de leur offrir un lieu de vie répondant à leurs besoins quotidiens au niveau psycho-social et médical. Cet environnement est mis en place afin de favoriser au maximum le développement de leur autonomie, de leurs capacités tout en assurant un encadrement adéquat et adapté aux besoins de chaque usager. 
3. Mission et objectifs
L’équipe éducative du service d’accueil de jour s’est donnée pour mission de défendre et de promouvoir, pour chaque usager, le droit fondamental au respect de sa dignité et à une existence heureuse en tenant compte de toutes les dimensions de son identité. De ce fait, nous construisons nos interventions en se centrant sur l’usager en tant que personne adulte ayant des droits, des besoins, des désirs, des compétences, une identité propre, une histoire, une famille, une culture, un avenir,… Il s’agit de favoriser l’expression de soi et le choix afin que l’usager soit au maximum porteur et acteur de son projet de vie. 
Notre mission est de valoriser la personne handicapée, de lui assurer une vie aussi épanouissante que celle de toute personne de son âge, une intégration sociale à la mesure de ses envies et de ses potentialités. 

Pour ce faire, le service a pour objectif : 

· L’expression et la création par le biais d’activités manuelles, corporelles, ludiques et verbales ;

·  Une prise en charge des responsabilités par rapport à certaines tâches hebdomadaires ;

· L’apprentissage de sa vie sociale à petite échelle et l’intégration à la communauté ;

· La poursuite de la formation et des apprentissages ;
· La croissance personnelle, le bien-être et l’autonomie. 
4. La population accueillie
Le service d’accueil de jour accueille 28 usagers. Comme dit précédemment, nous avons un accord de prise en charge émanant de l’AWIPH afin d’accueillir 24 personnes. Nous dépassons notre accord de prise en charge. Ceci s’explique par le fait que lorsque certains résidents ont été accueillis au service résidentiel de nuit, ils n’avaient pas d’occupation durant la journée. L’ASBL « Le Village » étant la seule structure d’accueil pour des personnes porteuses d’un handicap à Comines-Warneton, nous avons accueilli les nouveaux résidents du service résidentiel de nuit au service d’accueil de jour. 

Nous accueillons 16 hommes et 13 femmes entre 23 et 58 ans.  Nous pouvons accueillir des personnes porteuses d’un handicap léger, modéré, sévère ou profond. 
Au Village, nous accueillons : 

· 4 personnes ayant un handicap léger



· 12 personnes ayant un handicap modéré

·   10 personnes ayant un handicap sévère

·   1 personne  ayant un handicap profond

·   1 personne ayant une reconnaissance en tant que personne autiste.

Certains usagers ont également un handicap associé. Nous accueillons 5 adultes épileptiques, une personne autiste, 4 adultes présentant des difficultés à se déplacer sur de longues distances, 1 personne voiturée, certaines personnes ont des troubles du comportement et/ou des troubles psychiatriques. 
Parmi les usagers, 18 d’entre eux vivent au service résidentiel de nuit pour adultes, « la résidence Le Village », les autres vivent en famille à l’exception d’une personne qui est accueillie en famille d’accueil. 

L’isolement géographique que nous connaissons, coincés entre la France et le Flandre, explique que la majorité des usagers (20 personnes) sont originaires de Comines-Warneton.  Nous avons 6 usagers originaires de Mouscron, un de Tournai et un de Comines France. 
5. Admissions et réorientations
Chaque demande fait l’objet d’une observation approfondie. 

La première demande se fait généralement par un contact téléphonique. Lors de ce premier contact, la directrice ou l’assistante sociale tente d’approfondir la demande (quelles sont les attentes, quels sont les besoins,…). Lors de ce premier contact, un rendez-vous est fixé pour permettre à la personne et à sa famille de visiter le service. Ce premier entretien entre la personne handicapée, la famille (ou le représentant légal) et notre service (représenté par l’Assistante Sociale ou la Direction) permet d’évaluer les attentes et les besoins du candidat afin de se rendre compte si le service est en mesure de répondre à sa demande.
Les conditions d’admission sont les suivantes : 

· Etre âgé de 18 ans minimum et, au moment de l’admission avoir moins de 60 ans ; 

· Présenter une déficience mentale légère, modérée, sévère ou profonde ;

· Accepter de participer aux activités du service durant la semaine à l’exception des personnes ayant une activité au sein d’un autre service ;

· Une bonne intégration dans le groupe des usagers.

5.1.    L’admission

A l’entrée, une période d’essai de trois mois est fixée. Cette période d’essai est obligatoire et est définie dans la convention d’accueil.

Cette période nous permet d’une part de mieux connaître le candidat et d’évaluer son intégration au sein du groupe et d’autre part d’élaborer un projet individuel qui soit le mieux adapté à la personne. L’essai permet au candidat d’exprimer ses désirs quant aux activités proposées, et suite à ses propositions des changements peuvent être envisagés pour pouvoir ainsi répondre aux besoins et souhaits du candidat. 

Ce n’est qu’au terme de cette période que l’accueil pourra être considéré comme acquis. Cette décision ne préjuge évidemment pas de l’évolution ultérieure, qui pourrait, elle, donner lieu à une réévaluation et éventuellement une réorientation. 

5.2. La réorientation
Une réorientation aura lieu si : 

· La structure ne correspond plus aux attentes de la personne handicapée, de sa famille ou de son représentant légal. 

· La structure ne répond plus aux besoins de la personne accueillie, une réorientation sera envisagée en partenariat avec la famille ou le représentant légal. 

Lors de la recherche d’un nouveau service adapté aux besoins de la personne, les procédures de recherches d’une période de trois mois renouvelables en fonction de la situation. 
5.3. Le congédiement

Le congédiement aura lieu sur le champ lors d’actes violents qu’ils soient récurrents ou non (frapper, blesser, un usager ou un membre de l’équipe volontairement,…). En présence de faits graves de violence, le service d’accueil de jour « Le Village » peut mettre un terme à la convention d’accueil. 

5.4. Fin du contrat d’accueil
Le contrat d’accueil prendra fin : 

A. A l’initiative de la famille :

Si la structure ne correspond plus aux attentes de la personne handicapée et/ou de ses représentants légaux, ces derniers peuvent mettre un terme au contrat moyennant un préavis d’un mois. 

Cependant, le service reste disponible pour envisager avec la famille si elle le souhaite, d’autres formules.

B. Si la structure ne répond plus aux besoins de la personne, une réorientation sera envisagée en partenariat avec la famille.

C. Dans les cas graves de violence (violence physique, caractère répétitif) ou d’inadaptation, l’A.S.B.L. peut mettre un terme à cette convention. Des dispositions urgentes seront prises en concertation avec la famille sauf si la personne cause des dommages physiques ou moraux qui entravent toute possibilité de dialogues et mettent en péril, les personnes, les biens et le projet institutionnel.

D. En cas de non paiement durant trois mois consécutifs sans justification valable, le Conseil d’Administration mettra un terme au contrat. 

6. La part contributive
La part contributive est celle prévue au chapitre X, art.1314/90§1er de l’arrêté du gouvernement wallon modifiant et abrogeant certaines disposition du code réglementaire wallon de l’action sociale et de la santé.  

Ce texte prévoit que la part contributive est fixée par le conseil d’administration et est indiquée dans la convention d’accueil.  Lorsque le conseil d’administration modifie le montant de la part contributive, les familles et les représentants légaux minimum 1 mois avant son application. 
Aujourd’hui, elle s’élève à 8.04€ par jour pour les personnes de mois de 21 ans et à 10.74€ par jour pour les personnes de plus de 21 ans. 

Pour les usagers utilisant le transport proposé par le service d’accueil de jour, une participation de 1.80€ par jour est demandée (0.90€ pour un trajet simple). 

7. Mode de structuration : inventaire et mode d’utilisation des ressources.
7.1. Infrastructure
L’institution est située à proximité du centre de la ville de Comines.

Le lien social est renforcé par le fait que nous agissons au cœur des quartiers de la ville. 

L’insertion des usagers se faisant au cœur de la ville, cela a pour effet de renforcer leur autonomie. 

Depuis le 28 novembre 2011, le service d’accueil de jour s’est installé dans ses nouveaux locaux juste à côté du service résidentiel de nuit « La résidence Le Village ». 

Le bâtiment se compose de :

- 5 ateliers dont deux sont  divisibles en deux parties,

-  Un espace snoezelen, 

- Un vestiaire comprenant également deux sanitaires (WC, douche) et deux petits locaux pour    permettre aux usagers de se changer notamment pour le sport,

- Un bureau pour la logopède, 

- Deux bureaux administratifs pour la Direction et le service social,

- Un local éducatif comprenant également des sanitaires (WC, douches) pour le personnel,

- Une cuisine comprenant deux réserves (l’une pour le matériel et l’autre pour les denrées alimentaires),
- Un séjour pour les temps de pause et les temps de repas,

- Un salon aménagé pour permettre  aux usagers de se détendre et de regarder la télévision après le repas, 

- Un local pour le matériel de sport,

- Un local pour le rangement des archives. 

Malgré notre déménagement dans un bâtiment approprié aux besoins des usagers, nous conservons des activités qui se déroulent à l’extérieur. Le sport et la psychomotricité sont organisés dans la salle des sports du Bizet. L’atelier théâtre se déroule de manière plus ponctuelle à la maison de la jeunesse et de la culture de Comines-Warneton. L’activité radio s’organise dans les locaux de la radio locale, « radio libellule » à Warneton. 
7.2. Ressources extérieures
Pour toutes les activités de sortie en plein air, la région (Hainaut occidental, Flandre belge, et française ainsi que la côte) nous offre de nombreuses possibilités. 
Nous possédons, dans ce but, deux minibus de 9 places. Chaque membre du personnel possède le permis de conduire.

Le fait d’être implanté dans une commune rurale facilite l’intégration au cœur de la communauté environnante : nous participons aux festivités locales, nos produits peuvent être écoulés dans le voisinage, nous pouvons toujours faire appel à l’un ou l’autre lorsque nous avons besoin d’aide ou de conseils.  

Nous n’hésitons pas à nous déplacer pour profiter de certaines activités ou manifestations dans les villes et villages voisins (cinéma, théâtre, expositions, manifestations sportives,…). 
7.3. Organigramme
Assemblée Générale

Conseil d’administration

La Direction


1 Assistante Sociale

1 logopède

Educateurs (7) 


L’équipe éducative
A. Assemblée générale
Président : Monsieur Dubois Bernard

Secrétaire : Monsieur Dejonghe Stéphane

Administrateurs : Anne Deleruelle, Gilbert Deleu, Jean Demay, Joseph Demuysere, Marie-Ange Laurraine, Christine Vantorre, Olivier Lambin, Christine Lambrecht Marcel Hoflack, Holvoet Jacqueline et Paul Barbet.


Fonctions :   

-  Modification des statuts ;

-  Nomination et révocation des administrateurs ;

-  Approbation des budgets et comptes ;

-  Dissolution de l’association et affectations des fonds restants ;

-  Exclusion d’un membre. 

B.  Le Conseil d’Administration
Président : Monsieur Dubois Bernard

Vice-président : Monsieur Demuysere Joseph

Secrétaire : Monsieur Dejonghe Stéphane

Administrateurs : Anne Deleruelle, Gilbert Deleu, Jean Demay, Marcel Hoflack, Jacqueline Holvoet, Jean-Claude Hovine et Paul Barbet, Priem André. 


Fonctions : 

· Administration et gestion de l’ASBL ;

· Décide de la reconduction ou de la suppression d’un poste

· Décide de la personne à engager.
C. Le personnel

L’équipe éducative se compose d’une direction, d’éducateurs, d’une assistante sociale et d’une logopède. 

Le travail d’équipe est fondamental. Il faudrait tout résumer à la compétence, l’enthousiasme et la tolérance.  

La compétence s’allie avec l’efficacité. Pour parler d’équipe, il faut que chacun de ses membres s’implique personnellement, qu’il soit vigilant et qu’il ait la volonté d’approfondir et d’améliorer son engagement. La compétence veut aussi signifier que chacun travaille en fonction de sa personnalité et de ses affinités.

L’enthousiasme est important. S’il arrive que l’activité perde l’intérêt de la personne handicapée, nous motivons, nous tentons au maximum, refusant l’enlisement dans une routine et l’appauvrissement par le conditionnement. Il faut garder l’enthousiasme pour le partager avec la personne handicapée. 

La tolérance, l’esprit d’équipe est important dans la mesure où nous voulons aider nos usagers à se respecter, à respecter l’autre, à vivre en communauté et atteindre une participation de qualité. Il est important de connaître et de respecter les limites de chacun.

· La direction
Le rôle de la directrice est de : 

· Assurer le suivi du travail pédagogique ;

· Assurer une gestion administrative et comptable de l’ASBL ;

· Représenter le service dans ses relations avec l’agence ;

· Veiller à une prise en charge de qualité des personnes qui lui sont confiées ;

· Rechercher de partenariats, subsides ;

· Viser le bien-être de chaque membre du personnel ainsi que des usagers du service mais également gérer les conflits pouvant survenir entre les membres du personnel ;

· Est à l’écoute et à la disposition de l’équipe et des usagers.

· L’assistante Sociale
Voici ses fonctions : 

· Gérer les aspects administratifs de chaque usager en collaboration avec celui-ci ;

· Elle rédige des anamnèses sociales, des fiches médicales sur chaque usager ;

· Elle prend en charge l’accueil des nouveaux bénéficiaires ainsi que la constitution des dossiers ;

· Elle prend en charge toute problématique relative au statut de la personne handicapée (reconnaissance auprès de l’AWIPH, allocations,…) ;

· Elle est la personne de référence pour les familles ou les personnes responsables des usagers. Elle les informe de ce qui se passe au niveau du service afin que les familles ou personnes responsables puissent se sentir concernées  par la vie de leur proche  atteint d’un handicap. 

· L’assistante sociale assure les visites à domicile ;

· Elle prend en charge les démarches extérieures liées aux usagers.
· L’assistante Sociale a la responsabilité d’élaborer les projets individuels pour chaque usager en collaboration avec l’ensemble de l’équipe éducative. Elle participe à l’évaluation des usagers concernant les activités proposées. Elle rencontre les familles et les représentants légaux dans le but de leur faire part des objectifs mis en place dans le projet individuel de la personne concernée. 
· Les éducateurs
Les éducateurs sont les principaux responsables du travail pédagogique avec les personnes handicapées. Ils ont un rôle d’accompagnement et d’apprentissage de l’usager pour qu’il acquière une certaine autonomie au sein des activités mais également dans leur vie quotidienne. 

Les éducateurs se partagent entre eux les différentes tâches citées ci-dessous afin de garantir l’efficacité du service. Voici ces différentes fonctions : 

· Organiser les activités du service et assurer le bon déroulement de celles-ci ;

· Assurer les animations exceptionnelles ;

· Elaboration et rédaction des programmes ;

· Animer et rédiger des PV du Conseil des Usagers ;

· Assurer le suivi du travail pédagogique réalisé par l’équipe du service ;

· Réaliser chaque mois le compte rendu de la réunion qui comprend les dires de chaque usager.
· Certains éducateurs ont le rôle d’assurer le transport des usagers de leur domicile au service. 
· La logopède
La logopède travail le langage oral, le langage écrit et les facteurs instrumentaux avec l’ensemble des usagers. Elle organise essentiellement des séances individuelles mais aussi une séance de groupe par semaine. 
La séance individuelle est un moment privilégié où la logopède essaie de répondre aux besoins propres de chaque personne en respectant son rythme de travail, ses goûts et ses propres demandes. Un matériel adapté et parfois même personnalisé est utilisé. 

En séances de groupe, la logopède utilise des jeux de société afin d’aborder le langage sous toutes ses formes (oral et/ou écrit selon les personnes qui composent le groupe). Les groupes sont composés de deux à six personnes. Les jeux choisis peuvent être ciblés en fonction des performances de chacun ou un même jeu peut être proposé à des usagers ayant des niveaux différents afin de permettre l’entraide et l’adaptation à l’autre. 

D. Politique de formation du personnel
Toutes les informations concernant des formations sont affichées ou transmises aux membres du personnel. Il y a obligation de se former si la direction le juge nécessaire. 

La direction est ouverte à toute formation pouvant apporter un plus dans le travail d’accompagnement des personnes handicapées, qu’il s’agisse de formation individuelle ou en groupe (y compris avec des équipes d’autres institutions).

En cas de formation collective ou individuelle, les frais sont pris en charge par l’institution (frais de déplacement, inscription, frais de repas). 

E. Gestion du personnel et engagements
En fonction des aménagements du projet pédagogique, des nouveaux projets, des mouvements dans les groupes de travail ou dans la population globale, des modifications des fonctions présentes peuvent s’avérer nécessaires. 

La direction après avoir évalué  la faisabilité (budget) fait par des projets et souhaits au conseil d’administration et peut émettre des propositions quant aux éventuels postes à pourvoir. Celui-ci juge du bien-fondé de la demande, du profil souhaitable et du volume horaire. Après avoir reçu et évalué les candidats, la direction en concertation avec le conseil d’administration décide de la personne à engager.

En cas de départ, volontaire ou non, d’un membre du personnel, la direction en concertation avec le conseil d’administration décide de la reconduction du poste, de sa suppression ou de sa reconversion. C’est également le conseil d’administration qui décide de la personne à engager.

Pour ces décisions, comme lors de toute autre réunion du conseil d’administration, la direction est présente, avec voix consultative mais non délibératrice.

7.4. Structuration des activités
Le service d’accueil de jour est ouvert du lundi au vendredi de 8H00 à 17H00 (le transport des usagers de leur domicile au service et du service au domicile est compris dans cette tranche horaire). Le jeudi, les activités prennent fin à 15H30 afin de permettre à l’équipe éducative d’organiser sa réunion hebdomadaire. 
Cet horaire peut être modifiable lors de l’organisation d’une sortie extérieure. Dans ce cas, les familles sont prévenues par courrier et il est également indiqué sur le programme d’activité de la semaine. 

Une journée habituelle se déroule comme indiqué ci-dessous : 



8H00
 
Arrivée d’un membre du personnel – ouverture du service


9H00 

Arrivée des membres du personnel



8H00 – 9H00 Arrivée des usagers 


9H15

Début des activités



10H30

Changement d’activité avec la possibilité de boire un verre 



d’eau au sein des locaux d’activité.





11H45

Repas (entrée/soupe, repas, dessert) – Vaisselle – Détente

13H00-13H30
Nous permettons aux usagers de prendre l’air afin de s’oxygéner dans la cour intérieure du service ou de se reposer dans le salon.

13H30
Reprise des activités

14H30
Changement d’activité avec la possibilité de boire un verre d’eau au sein des locaux d’activité
16H00
Fin des activités – rangement des locaux

16H30
Départ des usagers

17H00
Fermeture du service

A 10H30 et à 14H30, les groupes d’usagers pour les activités restent identiques mais changent d’activités. Nous avons établi ce fonctionnement afin de diversifier le plus possible les activités proposées aux usagers. Néanmoins, pour les activités organisées à l’extérieur du service telles que la natation ou le sport nous ne pouvons pas appliquer cette méthode de travail. Lors de l’atelier cuisine,  l’échange de groupe à 10H30 n’est pas appliqué. Ceci s’explique par le fait que durant cet atelier il est plus éducatif que les usagers qui débutent la préparation du repas la termine. 
7.5. Organisation des activités
	
	Lundi
	Mardi
	Mercredi
	Jeudi
	Vendredi

	Matin
	Cuisine

Piscine

Decoration
Acquis scolaire

Expression

	Cuisine

Sport

Rotin
Communication
Arts plastiques
	Cuisine
Athlétisme
Communication
Arts Plastiques
Menuiserie
	Cuisine
Piscine

Rotin
Courses (pour le SRNA)

Acquis Scolaire

Travail des matières


	Cuisine
Piscine

informatique
Danse
Planification de la semaine



	Après-midi
	Sport

Informatique
Danse
Arts plastiques

Autonomie


	Sport
Décoration

Acquis scolaire
Travail des matières
Concept
Autonomie 
	Radio
Décoration
Danse
Travail des matières

Atelier autonomie
	Courses SAJA
Nettoyage
	Psychomotricité
Rotin
Communication
Atelier logopédie
Atelier menuiserie


Un programme fixe sur deux semaines est établi afin de s’assurer que chaque usager puisse participer à chaque activité  sur cette période. Les programmes sont établis semaine après semaine sur base du programme fixe modifié en fonction des différents événements de la semaine à venir. 

Chaque vendredi soir, les usagers reçoivent le programme et le menu pour la semaine suivante. Dans le séjour il y a un panneau qui permet d’afficher le programme d’activité à l’aide de pictogrammes et de photos. Il y a également un panneau avec des photos pour le menu de la semaine. Ces deux panneaux permettent aux usagers qui n’ont pas accès à la lecture de savoir à quelle activité ils participent et à quel moment. 
8. Conception pédagogique
Notre finalité est de favoriser l’épanouissement et l’intégration des personnes handicapées mentales que nous accueillons. 

Cette finalité s’articule autour de trois axes principaux : 
· L’apprentissage de la vie sociale à petite échelle et l’intégration à la communauté. 

· La poursuite de la formation et des apprentissages.

· La croissance personnelle. 

Si ces trois axes peuvent être définis chacun séparément, il faut souligner qu’ils sont indissociables et qu’ils sont présents dans chacune de nos activités.

8.1 Vie sociale et intégration

En dehors de la famille, les personnes handicapées n’ont bien souvent aucune expérience de la vie en communauté, avec tout ce que cela implique. Il nous paraît important de souligner cet aspect, de donner à notre service un caractère de convivialité, enrichissant sur le plan affectif, de développement personnel et social. 
D’une part, cela se réalise concrètement au travers de la vie quotidienne du service : la journée est entrecoupée de pauses au cours desquelles tout le groupe se retrouve. Chaque usager participe selon un tour de rôle établi à la préparation du repas. Tout le monde participe à l’aménagement, au nettoyage et à l’entretien des locaux. 

D’autre part, des journées ou des après-midi de détente sont prévues, activités sportives, visites culturelles,…

A ces occasions, le groupe participe dans son entièreté à l’activité organisée. Se divertir et se détendre ensemble est un souhait exprimé par tous. 

Cette vie en communauté conduit immanquablement à des incidents, importants ou non, qui sont l’occasion pour chacun d’apprendre à faire preuve de discernement, de tolérance, d’empathie et de respect. Une réunion hebdomadaire permet notamment à l’équipe éducative de s’exprimer sur le sujet. 
8.2 L’intégration à la communauté 
L’apprentissage de la vie sociale, qui se fait d’abord à petite échelle au sein du service doit également comprendre un élargissement des relations. C’est pourquoi, nous mettons l’accent sur la participation à ce qui se passe aux alentours du service ainsi que sur l’entité de Comines-Warneton. 

Participer aux fêtes locales permet aux usagers de faire partie intégrante de cet environnement, de rencontrer des gens qu’ils ne voient pas quotidiennement et échanger avec eux. Ils peuvent ainsi, dans la localité, prendre une place au même titre que tout un chacun.
De même, l’ASBL « Le Village » participe ou organise certains événements dans la commune. Ces festivités sont au nombre de trois : 

· un apéritif-tombola - barbecue en juin

· le goûter de Noël qui se déroule mi-décembre

Nos réalisations sont mises en ventes lors de notre marché de Noël mais également lors de l’apéritif barbecue. 

La participation des usagers est ici un moyen de les responsabiliser par rapport à leur service, puisque, ces festivités ont pour objectif la récolte de fonds destinée à l’acquisition de matériel ou aux loisirs. Les rencontres et échanges qui surviennent permettent aux personnes handicapées de se faire connaître et de se faire apprécier du public. Cela permet de dissiper ce malaise que l’on sent trop souvent chez ceux qui ne connaissent pas les personnes porteuses d’un handicap mental. 
Notre ASBL a aussi une fonction d’éducation du public. Lors de nos divers déplacements, nous tenons auprès du public à lui apprendre à dépasser la crainte, l’aversion mais aussi la pitié, pour aller, au-delà des étiquettes. 

L’intégration de la personne handicapée passe par un investissement tant individuel que collectif. 
9.  La vie quotidienne de l’institution
Les différentes activités proposées ont été choisies en fonction de plusieurs critères : 
· Les créneaux porteurs dans la région

· Des activités adaptées aux types de handicaps rencontrés dans le service. 

· Les possibilités qu’offre notre infrastructure… et son personnel encadrant

· Les affinités exprimées par les usagers : notre objectif est d’adapter au mieux l’offre à la demande. 

Nous diversifions l’offre en fonction du handicap et dès lors nous pouvons améliorer l’organisation afin de contribuer à une meilleure prise en charge de l’usager en vue de son bien-être quotidien. 

La liste des activités, leur contenu et leurs objectifs se situent en annexe de ce projet pédagogique dans le registre d’activité. 
10. Constitution des groupes 
De part l’évolution de la population accueillie à ce jour dans notre service, nous avons décidé de créer des groupes plus ou moins homogènes. Les groupes ainsi constitué permettent de faire évoluer les usagers. La différence de chacun ne peut qu’enrichir les rapports humains des personnes accueillies au sein du service. Toutefois, les groupes d’activités doivent être homogènes afin de faire évoluer au maximum les usagers. 
Chaque usager évoluera à son rythme et selon ses potentialités. 
11.  Evaluation

11.1  Procédures de concertation et de coordination

Chaque semaine deux heures de réunions sont programmées le jeudi du 16H à 18H. Ces réunions réunissent la direction, l’assistante sociale, la logopède et les éducateurs du service d’accueil de jour. 

La réunion aborde les points suivants : 

· Organisation pratique de la semaine suivante

· Traitement des problèmes particuliers survenus durant la semaine

· Mise en commun des observations de chacun par rapport aux usagers

· Périodiquement, l’élaboration des projets individuels. 

· Retour des entretiens et/ou des démarches réalisées avec les usagers et/ou leurs familles

Ces réunions sont parfois l’occasion de rencontre entre des intervenants extérieures et l’équipe éducative. Cela peut également être le cas avec des parents, un médecin par rapport à un problème médical spécifique,…
Une fois par an, une « journée pédagogique » est organisée. Ce jour-là, l’institution est fermée pour les usagers. Cette journée est consacrée a une réflexion sur le projet institutionnel, sur les rôles de chacun,… Elle est organisée en janvier, ce qui permet à l’équipe d’aborder les différents projets qui seront mis en place tout au long de l’année. 
11.2. La croissance personnelle

Par croissance, nous entendons le développement de la personne handicapée en tant que personne adulte autonome. 

La croissance personnelle, c’est aussi vivre en tant qu’adulte responsable c’est-à-dire réfléchir ses difficultés et prendre les décisions qui s’imposent, prendre part aux décisions du groupe dont on fait partie, communiquer son avis et le défendre, faire des choix en pensant le pour et le contre, assumer sa place. 

Généralement, le cadre familial et les institutions d’accueil se caractérisent par une attitude protectrice, infantilisante, où le « prise en charge »est importante. 

Or, ces personnes possèdent un potentiel leur permettant de gérer eux-mêmes une part importante de leur vie.  Ce ne sont plus des enfants mais des adultes, et il convient, à chaque fois que cela est possible, de les considérer comme tels ou de les amener à ce statut !

Favoriser cette croissance se fait au travers de toutes les activités. A tout moment, nous gardons à l’esprit que nous avons à faire à une personne adulte que nous devons respecter en tant que telle. Notre mode de conversation avec eux est celui d’égal à égal, et non d’adulte à enfant. Toute question de leur part donne lieu à une réponse. Toute suggestion de leur part est entendue et étudiée. Si elle est refusée, une explication est donnée…

Nous avons également des moments qui sont plus spécifiquement prévus à cet effet : 

Il y a d’une part les entretiens individuels avec l’assistante Sociale. Chaque usager y fait le point sur son travail, sur son comportement dans les activités, sur ces relations avec les autres ainsi qu’avec l’équipe éducative. Ces entretiens permettent également à l’usager s’il le souhaite d’aborder des problèmes plus personnels ou familiaux. 
L’attitude adoptée face aux usagers est toujours une prise en considération de son statut d’adulte : s’il a besoin d’aide pour exprimer ses difficultés, pour y voir plus clair, pour s’orienter vers un certain choix ou une certaine décision, il convient aussi de la responsabiliser par rapport à sa situation. 

Il y a d’autres part, la réunion des usagers qui a lieu chaque premier vendredi du mois. Ce moment d’échange permet notamment d’aborder les problèmes rencontrés par le groupe, d’annoncer certaines choses telles que l’organisation de certaines activités,… Durant la réunion, l’équipe éducative laisse l’opportunité à chacun de s’exprimer s’il le souhaite et veille à ce que ce soit écouté et entendu par l’ensemble du groupe.

11.3. Le conseil des usagers

En début d’année a lieu les élections afin que le groupe choisissent de manière démocratique le président, le vice-président et le suppléant qui composent le Conseil des usagers (CDU). 
L’élection se déroule en deux temps : 
Premièrement, chaque résident fait un dessin de campagne pour exprimer son envie et ses motivations pour être élu et ainsi devenir le représentant de l’ensemble des usagers lors des différentes réunions pour le CDU.

Deuxièmement, chaque résident reçoit une feuille avec la photo et le nom de l’ensemble des usagers. Ensuite, ils peuvent procéder au vote en choisissant trois personnes de manière totalement libre et démocratique et anonyme. 

Une fois le président, vice-président et suppléant élus, le résultat est communiqué au groupe. Les trois représentants devront effectuer une réunion par trimestre. Cette réunion permet aux représentant du groupe de faire part des envies, demandes, besoins de l’ensemble du groupe. Cette réunion se prépare. Avant son déroulement, les représentants demandent aux autres membres du groupe s’ils ont des suggestions, des envies, des demandes à formuler. Lors de la réunion, l’éducatrice responsable du CDU et les trois représentants indiquent l’ensemble des demandes. Ensuite, ils prennent rendez-vous avec la direction à qui ils font les demandes, suggestions émises par le groupe. La direction accepte ou non les demandes. 
Ensuite, les représentants font un retour à l’ensemble du groupe. L’éducatrice responsable et les usagers formant le CDU vont faire les achats ou mettent en place ce qui a été accordé par la direction. 
12.  Le projet individuel

Le projet individuel d’un usager se construit tout au long de l’année en collaboration avec l’équipe éducative ainsi qu’avec celle de l’usager.  Annuellement,  un projet individuel est réalisé pour chaque usager. 

Les éducateurs évaluent selon une grille d’observation de l’usager. Elles sont destinées à évaluer l’autonomie de chaque usager au sein des activités.  Ces grilles sont propres à l’institution et propres aux besoins et attentes des usagers. Chaque éducateur peut à tout moment modifier ces grilles en fonction des modifications apportées aux activités.  Ces grilles permettent de visualiser d’année en année les progrès effectués dans chacune des activités proposées au sein du service d’accueil de jour. 

Une fois les grilles remisent, l’équipe éducative émet des observations. Le projet individuel de l’année précédente est relu et des modifications sont apportées. L’équipe relit chaque objectif fixé l’année précédente et se pose la question s’il est encore pertinent ou non de le travailler. 
L’assistante Sociale se charge de la rédaction du projet individuel. Une fois rédigé, Elle en parle avec l’usager afin de lui faire part des observations de l’équipe et lui communique les nouveaux objectifs ou la poursuite des objectifs existants. L’usager peut donner son opinion sur les observations de l’équipe éducative. 
13. Evaluation et évolution du projet institutionnel

Le projet institutionnel est revu dès qu’un membre de l’équipe le juge nécessaire. Après discussion  et approbation en réunion la modification est effectuée.

Les aménagements successifs au niveau des objectifs existants, de leur mise en œuvre, de l’élaboration de nouveaux objectifs ou projets, sont le fruit d’un travail d’équipe. 

Même si des questions ou réflexions apparaissent lors des réunions hebdomadaires, les journées pédagogiques sont le lieu privilégié du travail sur le projet institutionnel

Lors de ces discussions, l’équipe garde à l’esprit les critères suivants : 

· Les idées ou suggestions doivent répondre à un intérêt ou un besoin de la part des usagers, et contribuer à leur épanouissement et leur bien-être, dans le respect de nos objectifs de base. 

· Ces projets ou aménagements doivent être possibles d’un point de vue pratique et budgétaire. S’ils ne le sont pas, l’équipe cherchera dans un premier temps un moyen de réaliser sans mettre en péril les activités déjà en place. A défaut, ces projets devront attendre de meilleures conditions, mais ne seront en aucun cas jetés aux oubliettes.
· Ces projets ou aménagements seront mis en place après discussions avec les usagers, où il sera tenu compte de leur avis. L’équipe ne souhaite pas imposer son point de vue à tout prix, mais entend travailler en collaboration avec les usagers, en responsabilisant par rapport à l’institution et son devenir. 
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